

# 兴文：打造中苗医药全产业链

## 背景

7月1日，《中华人民共和国中医药法》实施一周年。为推动四川省及成都市中医药健康文化的传播和普及，提高市民中医药文化素养，并为市民带来高质量的中医药健康服务，四川省中医药管理局、成都市卫生和计划生育委员会、成都市中医管理局和成都市中西医结合医院（成都市第一人民医院），在红星路步行广场联合开展了“四川省暨成都市中医药健康文化推进行动——中医药健康你我他”主题宣传活动启动仪式。

启动仪式上，四川省中医药管理局党组书记、副局长杨正春表示，中医药法实施一年来，我省中医药法规体系不断完善，发展活力不断被激发，老百姓获得感、幸福感显著提升。希望广大中医药工作者以此次活动为契机，进一步坚定中医药文化自信，坚持古为今用、守正开新，萃取川派中医药文化精髓，坚持中医药事业、产业、文化联动发展，推进“健康四川”建设、中医药强省建设。

全省各地依托已有的中医药优势，因地制宜地大力发展特色中医药产业，本期，我们聚焦兴文县，深度剖析兴文中医药发展的亮点及经验，以飨读者。

“ 宜宾市兴文县独具原生中（苗）药材品种优势。该县山区与丘陵温差极大，属亚热带湿润型气候，是各种药材生长和优质遗传的有利环境。中（苗）药材在兴文县种植历史悠久，宜种性广，现已查明的中药（含苗药）达340种，自然资源丰富。截至目前，全县种植的红豆杉、杜仲、枳壳、川木瓜、重楼已初具规模，种植面积1.8万余亩。



石益平（中）带着弟子给病人做推拿治疗

## 以中（苗）药材种植带动健康扶贫

6月6日，记者来到兴文县天堂村中（苗）药材种植示范基地，该基地主要以种植川枳壳为主，有1000余亩。据基地负责人刘睿介绍，由于川枳壳的生长周期较长，一般需要3~5年时间，所以基地还套种了一些生长周期较短的药材，如丹参，即可当年种植当年收益。所有药材成熟后都联系相应制药厂以不低于市场价的保底价进行收购。

当地政府特别重视中苗医药的发展，成立了大健康产业领导小组，县主要领导为组长，分管领导为副组长，农业、卫生计

生、林业、园区、招商等相关单位负责人为成员，大力发展全县中苗医药产业。

为了增加当地百姓的收入，提高他们参与的积极性，政府送技术、送肥料，还以400~450元/亩/年的价格向百姓有偿征用土地，同时也鼓励百姓特别是贫困户也来参与到种植中，并以60~100元/人/天的报酬支付给劳动力。正在一旁劳作的李国仲便是其中一位，40多岁的李国仲以前在建筑工地工作，后来考虑到自己年龄大了，而且家中的老人也需要人照顾，便回到了老家。基地租借的办

公楼刚好在其家旁边，每次讨论工作的时候，李国仲就去旁听，后来渐渐对这个项目产生了兴趣，便主动提出要参与进来，目前他的两亩地都有偿提供了出来供种植。当天35℃的高温下，他依然埋头在地里苦干。“回家后，一直没找到事情做。我听到工作小组要发动群众来种植，就想着土地反正也空着，提供出来一年也有800多块钱呢，而且我每天干活还有80块钱的受益，挺不错的，所以我干得特别起劲儿。”李国仲黝黑的脸上露出了腼腆而灿烂的微笑。

## 以苗医药研究大力发展民族医药产业

兴文县苗医药研究所是继湖南、贵阳之后的全国第三家苗医药研究所，自2009年成立以来，苗研所集科研、专利申请、适宜技术推广、苗药制剂、苗医药诊治为一体，致力于苗药医药产业的研究。

目前，苗医药研究所拥有380平方米的办公用房，有32名高、中级技术人才组成的科研团队。研究所配备有独具特色的苗医药制剂室、实验室、体验室、文化展厅等功能区和全自动制丸机、单冲压片机等系列苗医药科研、制剂设备设施。与四川省中医药科学院组成“医疗机

构中医药制剂研发四川省中医药产业创新团队”，全力推进苗医药科研创新工作。

采访当天，刚好有一位50多岁的张先生正在苗研所的苗医药体验室泡脚，这是张先生第二次前来治疗。他说：“我近段时间以来睡眠一直很差，常常半夜醒来，上次来泡了一次后，感觉好些了，不仅睡眠得到了改善，还有解疲乏的功效，所以我今天又来了。”苗研所所长蔡培素介绍，张先生所使用的“苗王益寿方”浴足粉正是苗研所自主研发的产品，该产品正在向相关部门申报注

册，目前已在当地各乡镇卫生院进行推广，为正式进入市场做前期准备。

除此之外，苗医药研究所收集整理苗医药标本108种，单方、验方106个，开展苗医药特色体验项目29项，编撰《兴文县苗医百草集》《兴文县苗族百膳集》《四川苗医药特色疗法》等苗医药著作4本。同时拥有国家发明专利3项、国家实用新型专利8项。“苗医膝痛散外敷疗法治疗膝关节骨性关节炎、半月板损伤和滑囊炎的推广应用”被国家中医药管理局科技司全国推广。

## 以“传帮带”方式培养中青年中苗医药人才



村民在种植基地干活

为进一步做好兴文苗族医药文化的传承、苗医药国家专利产品的研发、苗医药康养基地打造等工作，兴文县将建立一支高水准的传统苗族医药研发人员

队伍，加强与四川大学华西医院、成都中医药大学、西南医科大学等单位友好合作，更好地传承苗族医药。

同时，兴文县通过开展“苗乡十大好医生”等评选工作，发挥名中医的引领和带头作用，以传帮带方式推进名医带名科、名科促名院，培养更多的中青年中苗医药人才脱颖而出，促进苗医药文化的传承和发展。

兴文县樊王山镇卫生院苗医馆的中医科主任石益平曾获得2014年“苗乡十大好医生”荣誉称号，从医近40年的他有着丰富的临床经验，擅长中西医结合治疗

各种慢性病和疑难杂症。2015年任中医馆主任后，石益平定期和不定期开展医学理论知识讲座，对青年中苗医生进行用药指导，经他亲手培养的中青年中苗医生最后都能独当一面。石益平的徒弟彭波医师表示：“感谢石主任的言传身教和对我孜孜不倦的付出，我才能有今天的成就。”

兴文县樊王山镇卫生院院长林松富介绍，苗医馆位于卫生院二楼，面积达300平方米，目前拥有6名医护人员，是卫生院重点打造科室。下一步卫生院计划深度发掘医疗资源，在3~5年内完善基础设施，引进人才，3年内争取发展到10名医护人员，并争创国家二乙。

（本报记者 贾琪）

宜宾市兴文县2017年成为全国县级公立医院改革试点县、四川省综合医改示范县、四川省农村中医工作先进县、全国第四批中药资源普查县。该县幅员面积1373平方公里，辖15个乡镇（含5个苗族乡），总人口49万人，其中苗族5.1万人，是四川省较大的苗族聚居地。近年来，该县中苗医药产业发展迅速，种植面积大幅度上升，主要品种有红豆杉、枳壳、重楼等十多个品种，集中分布在该县九丝、樊王山、仙峰等15个乡镇，中苗医药的全产业链正在逐步形成。